

备考忙实践 学技能

大学生利用寒假打卡“新功课”

寒假里，大学生在忙点啥？有人进入生产车间实习，锻炼动手能力；有人走上平凡岗位，体会劳动者的艰辛；有人去社区当志愿者，展现青春风采；还有人埋头学习，为后续考试作准备。他们在一个多月的时间里，“解锁”了一段人生新旅程，收获了成长与感动。记者走近几名大学生，感受他们的充实假期。

体验劳动艰辛

21岁的段祥禹，是大连理工大学物流管理专业的大三学生。他在寒假应聘快递工作，体验物流一线的忙碌。

段祥禹负责公元九里小区周边的快递收派，每天上午来到站点，先扫描、入库，再装车，然后逐一派送。送件中，他要面对各种情况，如地址不详、收件人电话不通等，都得耐心沟通，想办法解决。“起初，常送错件或找错门，很尴尬。”他说：“逐渐，掌握了技巧，熟悉了路线，效率也提高了。”西中环西社区网格员陈建娥，入户慰问独居、空巢老人时，多次遇到段祥禹进出楼道送件，这才知道是大学生假期实践。见对方找不到单元楼，网格员热情指路。

干了一个月，段祥禹收获很大。他表示，毕业后，可能从事技术岗或管理岗，但这段在物流一线体验的经历，让自己对这个行业有了直观认识。

学习驾驶技术

20岁的寇宇琪，是四川传媒学院的大二学生。利用假期，她考了驾照。

寇宇琪轻松通过理论考试，觉得学车并不难。可接触科目二，才发现不简单。倒车入库、坡道定点停车、侧方停车、曲线行驶、直角转弯等操作，她直呼“太难了。”其他学员一看就会，而她练了好多次，依然手忙脚乱。和平苑社区网格员刘晓莉在和平北路109号院向居民宣传反诈时，遇到刚从驾校回来的寇宇琪，对方满脸沮丧。“学车太难，我恐怕考不过。”网格员鼓励她：“别灰心，熟能生巧，慢慢来。”寇宇琪再去驾校，会虚心请教，教练也让她多上车体验。后来，她顺利通过科目二考试，信心倍增，练起科目三的直线行驶、加减挡操作、变更车道等项目，更加从容。

拿到驾照后，她激动地拨通妈妈的电话：“您看，我有驾照了，棒不棒？”她说，掌握了一项技能，还认识了一起学车的朋友，这个寒假很充实。

投身志愿服务

21岁的韩文博，是中北大学软件工程专业的大三学生，利用假期在西华苑东社区当志愿者。寒假，网格员侯翠萌在入户中发现，有的家长忙，顾不上看管孩子。社区开设了托管服务，侯翠萌、韩文博发挥各自特长，陪伴孩子们。

“这道题不会？咱们一起看看。”孩子来社区写作业，遇到难题，韩文博细致讲解。他还精心准备了“趣味数学小故事”等特色课，提升孩子们对数学的兴趣。春节前，他和网格员走进空巢老人的家中，陪老人聊天，帮忙打扫房间，给老人送去温暖和关怀。

韩文博在志愿服务的过程中，收获了快乐，也得到了居民和网格员的认可。他说：“我学会了如何更好地倾听、理解他人的需求，这是书本上学不来的。以后放假，我还会来。”



段祥禹正在
收发快递



寇宇琪学驾驶



韩文博当志愿者



葛茜茜学习舞蹈



赵子豪在车间实习



齐冀龙学习备考

培养兴趣特长

22岁的葛茜茜，是澳门科技大学传媒系的大三学生。放假回来，她报了一个舞蹈班，每天跟着老师学跳舞。

“跳得真棒，特有活力！”春节前，和平苑社区举办年俗活动，网格员张慧萍在群里鼓励有才艺的居民参与。葛茜茜报了名，说要跳一支舞。舞蹈很好看，居民们夸赞喝彩。她含蓄地说：“这是跟着抖音、小红书自学的，等我上完舞蹈课，再给大家跳。”在舞蹈老师的建议下，葛茜茜选择了爵士舞，每天刻苦练习，并在朋友圈分享自己的舞蹈视频，收到不少朋友的点赞和鼓励。

一个假期下来，她从最初记不住动作，到能够熟练地完成一支舞，感觉很有成就感。

积累实习经验

24岁的赵子豪，是天津工业大学机械工程专业的大四学生。他的假期，是在师傅的指导下，在生产车间感受实际操作。

晋机西社区网格员赵文婷在西兴苑小区入户，作问卷调查，总见不到赵子豪。其父母说，孩子即将毕业，在太原的一家机电设备企业实习，积攒实践经验。

在学校，赵子豪掌握了机械原理、设计等理论知识，但在实习中，还是遇到许多新问题。“老话说‘纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行’，亲自上手，能学到更多。”他举了个例子，实习期间，参与一个设备改良项目。自己设计的方案，理论上可行，可实际操作，发现零件不匹配。师傅一眼看出加工的零件尺寸与图纸不符。在师傅的指导下，赵子豪重新加工了零件，并完善了方案。

每天在车间忙碌，虽然挺辛苦，但赵子豪的动手能力大幅提高，对未来的职业发展也有了清晰的方向。他说：“我会更加努力，为走上工作岗位作好准备。”

专心学习备考

22岁的齐冀龙，是东北财经大学萨里学院工商管理专业的大三学生。他寒假大部分时间在家，全力备考雅思。

他计划留学深造，先得过英语这一关。刚放假，他就制订了详细的学习计划，基本与在校时的节奏一致。上午，他翻开词汇书，专心记忆单词。下午，他上网课，跟着外教练习听力和口语。

前进路南社区网格员齐新萍日常走访时，透过窗户，常看到齐冀龙坐在书桌前埋头学习的情形。网格员不由感叹：“这个小伙子，真刻苦！”

对于儿子的假期安排，父母很支持，也希望他开学后如愿通过雅思考试，距离梦想更近些。

寒假，有人学会新技能、增长了见识，也有人给自己“充电”、为梦想努力。他们用各自的方式，完成一段意义非凡的成长之旅，也遇见了更优秀的自我。

记者 李涛 文/摄